

## PARTE OFICIAL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL  
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA  
23 DE MAYO DE 1938

En el frente de Cataluña han continuado hoy los ataques a nuestras avanzadas en los mismos sectores que ayer, Tremp y Balaguer, contra los que se han estrellado los intentos del enemigo, que ha sufrido, más de tres mil bajas, dejando delante de nuestras posiciones centenares de muertos que no ha podido retirar. Se le han cogido trescientos ochenta y siete prisioneros y se le han inutilizado e incendiado ocho tanques rusos.

El resultado de la jornada en este frente ha sido una gran derrota para las fuerzas rojas.

En el frente de Teruel, aunque dificultada por densa niebla, ha continuado nuestra ofensiva, rebasándose el vértice Yedra, la Moratilla, otras varias posiciones y los pueblos del Castellar y Escriche, cogiéndose cerca de doscientos prisioneros y causándose al enemigo gran número de bajas.

En el frente de Castellón, se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestra línea, en el sector de Villafranca del Cid.

En combate aéreo han sido derribados hoy once aviones enemigos seguros (veis «Curtis» y cinco «Boeing») y cinco probables.

Salamanca 23 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

## LA COMPAÑIA

Hija predilecta de la Iglesia, la Compañía de Jesús.

Nuestro Señor, pagó la lealtad de los Apóstoles, haciéndoles semejantes a El en el sacrificio y en las penalidades. Porque les tenía reservada alta gloria y era necesario que se purificasen antes sobre la tierra, haciéndose dignos de tan gran premio. La Iglesia también fue marcada por el sello de la persecución y del sufrimiento. Y con ella, todo lo que vive con visión celeste, todo lo que aspira a otra existencia mucho más digna y mejor que esta, caduca y pobre, propia del mundo visible.

La Compañía, hija predilecta de la Iglesia, discurre por los mismos cauces que ella: difíciles en ocasiones; gloriosos a veces; heroicos siempre. Los hijos de San Ignacio, no se arredran ni se detienen. Saben que el propio Fundador les trazó el camino y lo siguen con espíritu de disciplina como corresponde a la milicia espiritual que forman. La vida es lucha o claudicación. El triunfo está reservado a los que pelean hasta morir. Ignacio de Loyola, soldado en los ejércitos del rey terrestre, organiza pronto otro ejército más en armonía con la grandeza de sus aspiraciones, y se hace capitán de los soldados de Cristo. No quiere claudicación, sino lucha esforzada y continua. Por eso deja como legado a los que han de sucederle, la dura prueba de la persecución.

La Compañía, hija predilecta de la Iglesia, soporta heroicamente los tiempos amargos de la prueba difícil, sin desmayar ni entregarse. No padece su potencialidad; no se merma su eficacia. De la contradicción vuelve a salir más fuerte y poderosa que antes. Como la Iglesia su madre, firme en el camino que Cristo le indicara, ininterrumpida en la obra que se le confió.

Todo perece y se cambia sobre la faz del mundo, menos la incommovible columna de la Iglesia católica, eterna, impercedera. La Compañía de Jesús es hija predilecta de la Iglesia y está íntimamente unida a ella en el amor de sus fieles y en el odio de los enemigos que inútilmente buscan su extinción.

Las cortes republicanas clavaron dentellada cruel sobre la Compañía de Jesús.

No herían solo a los hijos de San Ignacio. También alcanzaba el agravio a todos los católicos y de modo especial a los que habían fortalecido su fe bajo la sabia dirección espiritual de los jesuitas.

La amargura de aquellos días no puede borrarse.

Tampoco se olvidará el gesto de los que así se veían vejados. Con la misma natural obediencia que si se les encomendase una labor gloriosa, descendieron al sacrificio de la vida en comunidad, para entregarse al trabajo aislado, ocupando cada uno su puesto de lucha y de penalidades, sin una queja, sin una palabra de reconvencción.

Ejemplo maravilloso el que nos dieron los jesuitas en la ocasión aque-

lla! El, constituyó su predicación más elocuente. No solo se les dejaba con notoria injusticia de cuanto poseían, sino que la intención de los legisladores buscaba hacerles imposible la vida en España, para que la Compañía llegase a olvidar su existencia.

Ellos aceptaron el despojo con la serenidad del que no vive apegado a los bienes terrenos y se refugiaron en un oscuro rincón para continuar la labor comenzada al ingresar en la Orden, templados y pacíficos, igual que se recibe el halago o la punzada, mantenidos a las puertas de toda intimitad.

Porque las pruebas son visitas del Señor a sus almas predilectas que así se purifican y sobrenaturalizan. En cambio los que las llevan a la práctica, aunque se crean como en aquella ocasión árbitros de la propia voluntad, son instrumentos divinos y nada más que instrumentos.

Triste papel el que correspondió a los autores del despojo!

Ha pasado la hora difícil, el tiempo amargo. España sonríe con clara expresión de paz íntima porque se ha reincorporado a su propio ser. Los quebrantos de la lucha que sostiene, le proporcionan al mismo tiempo el consuelo de sentirse digna de su personalidad y de su nombre. Ya puede pensarse en español. Ya no constituye un delito ser creyente y amar los valores tradicionales de la Patria. Ya no es una ofensa desear a España la recuperación de su poderío espiritual...

En esta hora luminosa de justicias y de grandezas, los ojos amorosos de la Nación martirizada, se han vuelto hacia la víctima escogida por los tiranos, para reintegrarla a su seno y devolverle el derecho a la vida que se le negó.

La Compañía de Jesús sale una vez más, pujante y victoriosa de la ola persecutoria que quiso aniquilarla.

Los hijos de San Ignacio vuelven, con este motivo, a ocupar sus antiguas residencias y continúan la obra que no se había truncado.

La gloria del triunfo les ha sorprendido con el mismo gesto sobre de humilde naturalidad que los tiempos adversos merecieron de ellos. Han tenido que ser sus antiguos alumnos los que, movidos de íntima alegría, organizaron fiestas y actos mediante los cuales se patentice la inmensa satisfacción producida a los católicos ante la obra de justicia realizada por el Gobierno de Franco.

Alegria sincera porque la ejemplaridad de las víctimas merecía esta reparación y porque con ella vuelve la paz a los corazones de los católicos que se saben amperados en el seno de una nación cuyo principal timbre de gloria lo constituye su fidelidad incommovible a los principios religiosos.

PAQUITA MONTILLA.

**Casana DENTISTA**  
Marqués de Bell. 8. CORDOBA.

## MES MARIANO

### RETRATO DE LA VIRGEN

Poco más que mediana de estatura, como el trigo el color, rubios cabellos vivos los ojos y las niñas dellos de verde y rojo con igual dulzura.

Las cejas de color negro y no oscura agullena nariz, los labios bellos, tan hermosos, que hablaba el cielo en por celosías de su rosa para. (ellos La mano larga para siempre dalla, saliendo a los peligros al encuentro, de quien para vivir fuere a buscalla.

Esta es María, sin llegar al centro, que el alma solo puede retratalla pintor que tuvo nueve meses dentro.

LOPE DE VEGA

### El Congreso Eucarístico

Budapest.—Llegó el Cardenal Pacelli, legado pontificio en el Congreso Eucarístico. Le esperaba el regente de Hungría y el Gobierno. Se le tributaron honores. El alcalde le dió la bienvenida. Estuvo en la iglesia de la Coronación adorando al Santísimo y luego en el Palacio Real en el que ocupa un ala del edificio.

Las calles están engalanadas con ocasión del Congreso Eucarístico. Han llegado miles de peregrinos de todos los países. En la ciudad se respira un ambiente de paz y de amor que contrasta con el que existe en los espíritus de los países vecinos. El Regente ha invitado esta mañana al Cardenal a un almuerzo en el Palacio Real.

### Servicio Agronómico Nacional

El «Boletín Oficial del Estado» de 17 del corriente, publica en la página 7.383 una circular referente a la distribución y venta del Hilo Sisal para gavillas, cuya importación ha sido acordada, previa aprobación del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria.

Las entidades agrícolas y los distribuidores que deseen participar en el suministro de hilo sisal, dirigirán sus peticiones al Servicio Nacional de Agricultura acompañando relación detallada de las peticiones individuales en el caso de entidades, o declaración jurada de las importaciones efectuadas en el último decenio en el caso de distribuidores comerciantes.

Lo que se pone en conocimiento de todas aquellas entidades agrícolas o particulares que deseen ser proveedores de hilo sisal en la próxima campaña.

Córdoba 20 de Mayo de 1938.—El Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe.

### De la Alcaldía

#### DONATIVO PARA EL ASILO

Los médicos de la Beneficencia Municipal Domiciliaria, don Germán Saldaña y don Leandro González Soriano, han cedido en favor del Asilo de Madre de Dios y San Rafael, el importe líquido de las cantidades que les han correspondido como empleados municipales por el concepto de «Auxilio Familiar». El alcalde les ha felicitado por su rasgo generoso.

#### OBRAS MAYORES MUNICIPALES

La casa llamada del Puente, cercana a la Puerta de la Ciudad del mismo nombre, es uno de los bienes del Patrimonio municipal que menos utilidad prestan al mismo, sin duda por su mal estado de conservación. Se tiene el propósito de reconstruirla, haciendo la obra necesaria por secciones y con arreglo a un interesante proyecto que tiene formado el arquitecto señor Santamaría. En ese edificio se aposentarán adecuadamente servicios tan importantes como el de la Extinción de Incendios, Parque de Limpieza y otros.

Estos servicios alojados en la periferia encontrarán mayores facilidades para circular, que como ahora están aposentados en el casco urbano y alguno como el Parque de Bomberos, en sitio del que, para salir, tiene que salvar pendientes como la de la calle Ciudad Marcelo o como la de la calle Alferez.

La obra que será trabajo a muchos obreros cuando se realice está ajustada a un proyecto del citado arquitecto, cuyas líneas no desdecirán del conjunto pintoresco que exige aquel paraje que tiene por fondo el muro toronado de la muralla.

## La situación internacional

### La movilización checa

Múnich.—El «Corriere de la Sera», ocupándose de los graves acontecimientos de Checoslovaquia, dice que el partido alemán sudeta solo emplea medios completamente legales y que el Gobierno checo en cambio ha llegado a hacer una verdadera movilización con pretexto de tomar medidas militares sin la aprobación del presidente de la República.

### Declaraciones de Chamberlain

Londres.—Chamberlain declara sobre Checoslovaquia que su Gobierno desea de lograr el apaciguamiento general, insistió cerca del Gobierno de Praga para que adopte todas las medidas para evitar incidentes, y se esfuerce en llegar a un acuerdo completo y duradero con los sudetas. En esta gestión obtuvo la colaboración del Gobierno francés.

El Gobierno checoslovaco respondió asegurando que lo haría.

El Gobierno británico solicitó del Gobierno alemán su decisión de que Berlín coopere a llegar a un acuerdo defendiendo la paz europea.

El ministro del Exterior alemán declaró que el Gobierno alemán acogerá con satisfacción el esfuerzo inglés a favor de la paz y que comparte la causa de Londres, que puede lograrse por negociaciones entre Praga y los sudetas.

Chamberlain concluyó diciendo que, por el momento, la situación parece un poco menos peligrosa.

### Los checos

Los checos alegan que sus reservistas fueron movilizados repentinamente para ejercitarlos en el manejo de las nuevas armas.

### Los rusos

Con pasaporte a nombre de otra persona ha estado Litvinof en Checoslovaquia, quizás para alguna maniobra.

### Hechos

Los dos guardias sudetas asesinados el sábado, lo fueron por la espalda. Se les tiró desde una distancia de siete metros. La autopsia ha demostrado la falsedad del comunicado checo.

Un avión militar checo ha volado sobre una ciudad fronteriza y sobre la frontera alemana. Luego regresó a territorio checo donde al caer violentamente se incendió. No pudo salvarse nadie de la tripulación.

### Polacos

Varsovia.—Han sido retiradas las tropas que se habían concentrado en la frontera polaca.

### Italia

Roma.—Oficialmente se ha declarado a los periodistas extranjeros que en la cuestión de Checoslovaquia, Italia se limita a un papel de observador, visto que dicha cuestión solo se refiere a Alemania y a Checoslovaquia Italia nada tiene que declarar a ese respecto.

### Lo que piden los sudetas

Praga.—Ayer tarde el presidente de los sudetas fué recibido por el presidente del Consejo, Hodza, al que subrayó los siguientes puntos para un posible principio de conversaciones: Reivindicación y medidas militares adoptadas por el Gobierno de Praga; castigo severísimo de los responsables de los incidentes producidos en territorio sudeta; restablecimiento del orden público y seguridad de los ciudadanos sudetas y libertad de prensa, reunión y asociación.

### Las elecciones

Praga.—Resultados definitivos de las elecciones checoslovacas: Los partidos de coalición conservan sus posiciones. Los comunistas han perdido puestos en provincias, si bien han progresado algo en Praga, colocándose inmediatamente después de los socialnacionales.

Los pequeños partidos han sufrido una grave derrota.

El partido de Han'ala obtuvo tres puestos en Praga y el novena por ciento de los votos en los territorios sudetas.

### Destituido

Praga.—Ha sido trasladado el fiscal principal checo, por haber actuado en una causa en favor de los sudetas.

## El homenaje a Molá

	Pesetas.
Suma anterior	4.579 00
D. Francisco de P. Velasco Estepa, Dean de Coria	5
D. Leonardo Velasco Estepa, de Puente Genil	5
D. Antonio Gómez Villalobos, párroco de Santiago de Puente Genil	5
Suma y sigue	4.594 00

Esta suscripción se cerrará el 30 de Mayo. Hasta ese día recibiremos cuota.

El general Barrera, presidente de la Comisión Nacional del Homenaje a Molá, ha dicho que los actos que se celebrarán el 3 de Junio, aniversario de la muerte del inolvidable general en el lugar en que encontró la muerte son los siguientes:

Misa de campaña.  
Benedición del monumento por el Arzobispo de Burgos, doctor Castro. Penamán gloriará la vida militar del glorioso general.

Barrera ofrecerá el acto al Generalísimo Franco, que asistirá a la ceremonia personalmente si sus ocupaciones militares se lo permiten.

Después se rezará un responso. Asistirán todas las autoridades, la viuda del invicto general y representaciones de provincias.

Han sido destituidos dos funcionarios del ferrocarril por haber demostrado simpatías por los sudetas.

### Opinión

Paris.—«Petit Soir» dice que cualquier Gobierno que esté a las órdenes de Moscú en España ha de ser hostil a los intereses de Francia.

Por eso esta nación debe ponerse al lado del Gobierno de Burgos o al menos mantener la más estrecha neutralidad.

### La realidad

Berlin.—Las declaraciones de Chamberlain sobre la situación checa y la realidad demuestran que gracias a la disciplina de los sudetas y a su deseo de conservar el orden y al deseo pacífico de Alemania, no se ha producido un gravísimo conflicto a pesar de las reiteradas provocaciones. Parece que después de la entrevista del jefe de los sudetas y el presidente del Consejo ha cambiado la atmósfera. La primera entrevista de ambos duró 40 minutos.

El presidente del Consejo tiene que cambiar impresiones con los demás ministros antes de un resultado definitivo, pero en contacto los dos jefes ya se han adelantado mucho.

Habría sido un gran conflicto europeo el producido si en lugar de esto hubiera entendido en el asunto la S. de las N.

Roma ha prestado su concurso eficaz actuando como árbitro.

## Guerra en Méjico

Nueva York.—La revolución contra el presidente continúa.

El Estado de San Luis de Potosí está todo en poder de los rebeldes. Cárdenas cree que podrá vencer la revolución. En el territorio de San Luis el tráfico ferroviario se hace controlado por fuertes destacamentos.

Muchos consules han emigrado del país.

Texas.—En estos últimos días, un gran número de turistas americanos regresaron a los Estados Unidos, en vista de que los consulados americanos en Méjico, San Luis de Potosí y otras ciudades mejicanas habían recomendado su salida de territorio mejicano, ante el temor de que se produjeran perturbaciones.

Las relaciones turísticas entre los dos países están casi completamente paralizadas.

Méjico.—Comunican oficialmente que el ejército acaba de ocupar la hacienda de las Palomas del general rebelde Cedillo, jefe del movimiento revolucionario que ya ha sido abortado.

Se hace constar en los círculos gubernamentales que Cedillo no dispone de material de guerra y que su ejército no cuenta más de mil combatientes.

## GOBIERNO MILITAR

Los señores directivos de la Sociedad de Antiguos Alumnos de la Compañía de Jesús han entregado en este Gobierno Militar, MIL PESETAS importe de lo recaudado entre los mismos durante los actos celebrados el domingo último, cantidad que se ha ingresado en la Suscripción Nacional.

Donativos recibidos: El señor Comandante militar de la Victoria, por donativo de varios vecinos, 169 05 pesetas; relación de aportaciones económicas efectuadas por varios vecinos de Baena, en aquella comandancia militar e ingresadas en cuenta corriente de la Junta de investigación de préstamos: doña Clotilde Cruz Santaella, 250 pesetas; don Domingo Tarifa Aranda, 250; don Rafael Jurado Valdeolomar, 1.000; don Felipe Castañeda Morales, 100; don Cristóbal Jiménez Montilla, 750; don José Casado Lozano, 3 250; don Juan Frián Castillo, 100; doña Pilar Calderón Roldán, 135; don José Argudo Trigueros, 65; don Manuel Díaz Molina, 100; don José María y doña Rosario Garrido López, 60; doña María San Pedro Henares, 150.—Suma y sigue, 5.200 pesetas.

## Magisterio

### PARA EL CURSO

Han solicitado hacer el curso de orientaciones nacionales para la educación primaria, don Fernando San Martín Julián, director de la escuela graduada de niñas López Diéguez de esta capital, y don Manuel Olivares Muñoz, que ejerce en el grupo escolar Alcántara García, también de Córdoba.

### OBRAS

El alcalde presidente de la Comisión gestora local de 1.ª enseñanza de Córdoba, comunica se están verificando obras en el local de las escuelas nacionales de Arroyo de San Lorenzo.

### DESIGNACION

El ilmo. Sr. Rector de Sevilla, pide se designen inspectores propietario y suplente, para el tribunal del examen final de conjunto de los alumnos del plan profesional de la Escuela Normal del Magisterio Primario de esta capital.

### LOS MAESTROS Y EL CURSILLO

Se gestiona pase de ferrocarril para los maestros que vayan al cursillo de «Orientación» a Pamplona.

Los Ayuntamientos por su parte quedan obligados a atender a la enseñanza en las escuelas de los maestros que asistan al cursillo, los cuales están exentos de esa obligación durante los días que deba ocuparlos el cursillo.

### ASOCIACION CATOLICA

DE MAESTROS DE CORDOBA  
Convocado por el Ministerio de Educación Nacional un curso de «Orientaciones nacionales para la Educación Primaria» entre maestros, esta Asociación ha acordado costear una beca de 150 pesetas que se sorteará entre los maestros asociados, que habiendo solicitado, sean designados para concurrir al cursillo.

### CESE

Ha cesado en una escuela de Montoro el maestro interino don Francisco García Albiz.

### LICENCIAS

El Jefe del Servicio de Enseñanza remite instancias solicitando licencias de los maestros doña Francisca Seco de Herrera y don Eleuterio Villanueva García, para que informe la Sección.

### HERMANDAD Y COFRADIA

#### DEL SANTISIMO CRISTO

#### DE LA CARIDAD

#### AVISO

Por el presente se hace público a todos los feligreses de esta Parroquia de San Francisco, el acuerdo adoptado por la Junta de Gobierno de esta Hermandad, de costear las regeneradoras Aguas del Bautismo a cuantos recién nacidos se les impunga el nombre de Caridad como piadoso homenaje de devoción al Santísimo Cristo, o al compuesto de José Antonio, como demostración de afecto y cariñoso recuerdo a nuestro Hermano Mayor Perpetuo, José Antonio Primo de Rivera.

Córdoba 25 de Mayo de 1938. Ilmo. Sr. Secretario, Joaquín Sánchez.

## Vida religiosa

**SANTORAL.**—Día 25 S Gregorio VII. Misa Terribilis. Segunda oración de San Gregorio. Tercera de la vigilia de la Ascensión del Señor. Cuarta de San Urbano. Quinta de las Rogativas. Credo. Prefacio de la Pascua. Último evangelio de la vigilia.

**JUBILEO**  
Jubilico circular de las 40 Horas: En San Francisco.

## Información por radio

**Carmencita Franco**  
Burgos.—El día 29 será la recepción de Carmencita Franco como aspirante de la Juventud de Acción Católica.

Los miembros de la Juventud Católica Femenina le harán valiosos obsequios.  
Habrá varias fiestas típicas, concurrendo a ellas las señoritas ataviadas con sus bellos trajes regionales. Madrid, Valencia y Barcelona estarán representadas por bellísimas señoritas.

**A la viuda de Ruiz de Aida**  
Estella.—Se ha dedicado un homenaje a la viuda del glorioso aviador Ruiz de Aida, asesinado por los rojos. Doña Amelia Azarola habita en casa de sus hermanos políticos. Un grupo de señoritas le ofreció un ramo de flores.

**La neutralidad francesa**  
París.—El periódico «Liberté» escribe, refiriéndose a la intervención francesa en favor de los rojos españoles, que a partir del mes de Diciembre del pasado año, llegan dos barcos cada mes al puerto de Burdeos y dos buques cargados de material bélico.  
Desde Burdeos es enviado el material de guerra mencionado a la España roja por ferrocarril y camiones.

**La Compañía de Jesús**  
Zaragoza.—Se ha celebrado en el templo del Pilar con una misa solemne el decreto del restablecimiento de la Compañía de Jesús. Asistieron las autoridades, corporaciones y un gentío inmenso.

**El chico de don Inda**  
Bayona.—Ha sido destituido un funcionario marxista del Centro de compras de París, que ha sido sustituido por Luis Prieto, al que se le ha señalado el sueldo de 15 000 francos mensuales.

**Reconocimiento**  
Copenhague.—Dinamarca ha acordado reconocer el Imperio italiano como han hecho los demás países escandinavos.

**A Libia**  
Londres.—El Rey Emperador marcha a las provincias de Libia. En Trípoli ha presenciado unas maniobras en las que han actuado aviones de bombardeo, de caza y de reconocimiento.

**Un arrepentido?**  
Un coronel rojo del sector de Paigercó pasó la frontera y solicitó en el comisariado francés se le pasara para la España nacional.

**Huyen de los rojos**  
Bruselas.—Han llegado a Charleroi muchos voluntarios belgas que huyen de la España roja. Entre ellos vienen varios heridos graves, uno con perforación de intestinos y otros slegos y faltos de miembros, que han sido inmediatamente hospitalizados.

**Protestas contra el Gobierno rojo**  
que les ha dado trato propio de bestias y no les ha cumplido ninguna promesa. Protestaron ante el consulado rojo en Charleroi en forma tumultuosa. Reclaman al gobierno Negro una indemnización de 10 000 francos para los heridos y un subsidio de 18 pesetas diarias para cada uno de los combatientes que se les ofreció y que no se les ha abncado.

## Espanoles a Roma

Burgos.—Nombres de los españoles que han de representarnos en Roma con motivo del Día de Solidaridad con España, que se celebrará en Italia el próximo día 29.

Don Esteban Bibao, don José María Pemán, el general Millán Astray, don José Félix de Lequerica, don José Antonio Jiménez Araau, el teniente coronel señor García Morato, el conde Mayalde, don Manuel Halcón, don Jesús Muro, don Julián Permartín y don Javier Martínez Bedoya.

Dichas personalidades intervendrán en los actos que han de celebrarse en Milán, Florencia, Turín y otras poblaciones.

Mañana conocerán los nombres de los periodistas españoles designados para estos actos.

## Notas de Burgos

Hoy habrá Consejo de ministros. Cumplimentaron al general Jordana el obispo de Seo de Urgel y el general Carroquaino.

## Proyecto

Ha sido aprobada la insignia que han de llevar los mutilados y su proyecto se debió al laureado artista don Manuel Delgado Bekembury.

En su leyenda figura el nombre de Franco, la fecha de 18 de Julio de 1938 y el lema: Uas, Grande y Libre.

## Crucero

Sevilla.—Llegó el crucero italiano «Cuervo». Le recibieron las autoridades. La presentación la hizo el almirante Bastarache. Una centuria de FET tributó honores.

La tripulación formó sobre cubierta. El general Queipo invitó a la oficialidad a un almuerzo en una típica vega de los alrededores.

## Nuestra bandera

Gibraltar.—A las ocho de la mañana de hoy se ha izado en esta plaza, previo permiso de las autoridades, la bandera de la España Nacional arriada el año 1931.

## De Sociedad

Mañana San Gregorio son los días de los señores Arnesto Pidalgo y Villén y de don Urbano Barrios.

—Ha dado a luz una hermosa niña la señora doña Josefina Jaquotot, digna esposa del farmacéutico don Fernando Kladeiá. O. t. z. Que sea enhorabuena.

—Esta mañana al descender del autobús de Lucena la señora doña Purificación Moreno Lara, de 48 años, tuvo la desgracia de caerse fracturando el brazo izquierdo. Fue curada en la casa de socorro y trasladada al Hotel Victoria.

Celebraremos su pronto y completo restablecimiento.

† Ha fallecido en esta capital don Rodrigo Cubero Lucena, emparentado con distinguida familia de Baena.

El funeral por su eterno descanso se celebrará mañana a las 10'30 en la parroquia de San Miguel.

A sus hermanos y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

## Concurso a guías intérpretes

Por orden del Servicio Nacional de Turismo se anuncia a concurso la provisión de quince plazas de guías intérpretes auxiliares, con el haber mensual de 4'676 pesetas y gastos de viaje.

Los solicitantes habrán de ser mayores de edad y menores de 45 años. Habrán de probar su lealtad al glorioso Movimiento Nacional, por certificado expedido por el Delegado de Orden Público.

Las instancias serán admitidas hasta el día 1 de junio de 1938.

Serán preferidos los mutilados de guerra y los combatientes que lleven en el frente más de seis meses.

## Gobierno Civil

### DONATIVO PARA LA ORGANIZACIÓN JUVENIL

El comerciante de Montilla, don Miguel Moreno García, ha donado a los Flechas pobres de aquella localidad 25 uniformes completos de camisa y pantalón y el director de la Sucursal del Banco Hispano Americano, también de dicha población, don Juan Torres Vallejo, otro uniforme completo con correa.

El Gobernador civil, don Eduardo Valera Valverde, se complace en hacer público este donativo por el que expresa su gratitud al patriótico gesto de los donantes.

### JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Por el presente se pone en conocimiento de todos los tenedores de garbanzos de esta provincia que, durante los cinco primeros días de cada mes, a partir del próximo junio, remitirán a esta Junta un duplicado de la declaración de existencias que de dicho artículo envían—y deberán seguir remitiendo en los días indicados a la Junta Central de Abastos de la Segunda División.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y más exacto cumplimiento.

Córdoba 21 de Mayo de 1938.—El Delegado provincial, Sebastián Martínez de Pinillos.

### COMERCIANTE MULTADO

Le ha sido imputada una multa de 1.000 pesetas al comerciante de Almodovar del Río, Antonio Bretones Martínez, por venta de patatas a precio superior al de tasa.

El Excmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales del Ministerio del Interior en Circular núm. 809 dice a este Gobierno civil lo que sigue:

«Excmo. Sr. Las múltiples y constantes necesidades benéficas sociales creadas con motivo de las circunstancias presentes, precisan un redoblado aumento del medio adecuado para mantenerlas, del «Fondo de Protección Benéfico Social» que viene cumpliendo, desde su feliz creación, un importantísimo cometido, en orden al remedio de las necesidades públicas.»

Todos cuantos esfuerzos se hagan por acrecentar sus ingresos, serán pocos comparados con el gran volumen de sus realizaciones, y ningún medio más eficaz, que la extremada acción coercitiva del Poder público, sancionando las debilidades o abstracciones de los contribuyentes.

Se viene observando por esta Jefatura una ínfima graduación de las multas impuestas por las autoridades gubernativas a aquellos que no cumplen en la medida de sus fuerzas económicas, el sagrado deber de contribuir a la suscripción de «Plato Único y Día sin Postre» castigando algunos casos con sanciones, cuya cuantía es evidentemente menor que el producto de las morosidades. De ahí que se haga indispensable por V. E. se extreme, con la máxima vigilancia de la recaudación, el aumento del tipo de multas, llegando al máximo de sus atribuciones, en los casos en que considere precisa la mayor ejemplaridad.

No debe olvidarse tampoco, que todas las infracciones de las disposiciones referentes al subsidio pro-combatientes, tanto en los contribuyentes o en los comerciantes como en los gestores del mismo, deben de ser sancionados rápidamente con multas fuertes, aparte de la responsabilidad que pueda derivarse y que deba recoger la competencia judicial.

Más adelante recibirá V. E. órdenes concretas para incrementar las cuantías de Auxilio Social y sobre todo la Ficha-Azul, ya que su valor se contabiliza a los efectos del Fondo de Protección Benéfico Social, descontándose de las subvenciones que correspondan a tan extensa y eficaz entidad. Cuando descendian las cuantías y la Ficha Azul, gravita sobre el aludido Fondo que viene obligado por Orden 2 de Febrero y 10 de Marzo de 1937 a cubrir los déficit de las liquidaciones de Auxilio Social. Así pues, aunque estas colaboraciones son voluntarias, sin embargo la manifiesta y reiterada negativa de algunos contribuyentes a acudir con sus aportaciones al sostenimiento de una tan indispensable obra de justicia social puede considerarse como una falta de adhesión al Movimiento Nacional, digna de sancionarse ejemplarmente.

En los casos en que V. E. no pueda formar criterio justo sobre el valor de las multas a imponer en materia benéfico social sería conveniente consultar a esta Jefatura respecto a su cuantía.

Reitero la importancia extraordinaria de este servicio cuyo cumplimiento exacto confío a su patriotismo y diligencia.

Dios guarde a V. E. muchos años. Valladolid 18 de Marzo de 1938.—El Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, Javier M. de Bedoya. Excmo. Sr. Gobernador civil de Córdoba.

## Para los hospitalizados

Racibimos la siguiente hermosa carta.

Espejo 20 de Mayo de 1938.—II Año Triunfal.

Señor Director de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.—Muy Sr. mío: Las niñas de esta escuela graduada, envían para nuestros soldados media docena de pañuelos. Por la escasez y carestía de ellos, no ha sido posible enviar más, como deseáramos. No obstante, estamos gestionando tela para confeccionar más y enviárselos, esperando de su bondad, les haga llegar a su destino.

Con este pequeño obsequio, envían niñas y maestras a los soldados del frente, un afectuoso saludo y un entusiasta ¡Viva España!

De v. atias y ss. ss. Virtudes Díaz de Pino, Margarita Hidaigo Soler y Mercedes Martín Carvajal.

Esta misma tarde se ha repartido a la vez que tabaco y otras cosas en el Hospital Militar de la Fuensantilla. Los pañuelos llevan bordado vivas patrióticos.

Felicítamos a las dignas maestras por su iniciativa.

## Administración de Propiedades y Contribución Territorial

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS URBANAS DE ESTA CAPITAL

### EDICTO

Verificada por el personal facultativo del Servicio de Valoración Urbana, la revisión catastral de las fincas urbanas enclavadas en las calles de esta capital que al final se expresan, se invita por el presente a los propietarios de las mismas, a que comparezcan en esta Administración, durante el plazo de 15 días hábiles, contado desde el siguiente a la publicación de este edicto en el B. O. de la provincia, para que puedan examinar la riqueza imponible fijada a cada una y formular las oportunas reclamaciones los que se consideren perjudicados, advirtiéndoles que transcurrido dicho plazo, perderán todo derecho a reclamar, esperando esta Administración que dichos propietarios acudirán sin excepción a este llamamiento, en evitación de perjuicios que después serían irreparables.

Córdoba 23 de Mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Administrador, Antonio Gil.

### CALLES QUE SE CITAN

Gran Capitán, Avenida de Canarias, Reyes Católicos, Pérez Galdós, Plaza de Colón, Molina Sánchez, Feria del Matadero, Tranco, Heza, Plaza del Moreno, Pretorio, Mollas Alta, Los Arana, Gonzalo de Ayora.

## LA RELOJERIA Y OPTICA

DE

### ENRIQUE TIENDA

Se ha trasladado a la calle ALFONSO XIII, número 47' (frente a la Estatua de Osio)



**El estómago**  
es el manantial de alegría de la vida"  
\*  
Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS



EL SEÑOR

## D. RODRIGO CUBERO LUCENA

HA FALLECIDO PIADOSAMENTE HOY 24 DE MAYO DE 1938

R. I. P. A.

Sus hermanos, doña Dolores, don Manuel (ausente), doña Carmen, don Fernando y don Salvador; hermanos políticos, doña Cristobalina Salas Bujalance y doña Dolores Amián; sobrinos y demás parientes y amigos, ruegan a las personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que mañana 25 a las diez y media se celebrará por el eterno descanso de su alma en la parroquia de San Miguel.

El duelo se recibe y se despide en la Iglesia.

## Noticias

### COMUNION DE IMPEDIDOS

El Cumplimiento Pascual de los impedidos en la parroquia de San Lorenzo revisó solemnidad extraordinaria. La concurrencia fue tan numerosa como distinguida. Llevó el Santísimo el párroco señor Serrano Aguilera, y de las varas del palo eran portadores los hermanos mayores de las cofradías.

Durante el trayecto se entonaron cantos encantísticos dirigidos por un padre salesiano.

En la procesión figuraban los niños y niñas de las escuelas públicas y de las de los salesianos.

En el Puzanco se levantó un precioso altar.

El barrio del Amparo fué un verdadero derroche de entusiasmo. Las calles se alfombraron de plantas y flores.

Los que recibieron la sagrada comunión fueron 21.

La procesión, a la que asistió la banda municipal cedida por el señor Alcalde, terminó a las diez.

### CLAUSURA DE UN CURSILLO

El próximo día 28 a las siete de la tarde, en el salón de actos de la Diputación se celebrará la clausura del cursillo de puericultura, bajo la presidencia del jefe superior de sanidad don José Alberto Palanca.

En dicho acto se entregará a las alumnas el correspondiente diploma.

### HERIDO

En la Casa de Socorro fué curado Manuel Dorado Sampedro, de 7 años, de herida contusa en la región frontotemporal que le causó en la herida Valladares al darle una coz una caballera.

### VIAJANDO GRATIS

Han sido detenidos los jóvenes Antonio Uvende Ramírez, de 15 años, Leopoldo Amaya Ostorno, de 14, y Antonio Mateo Román, de 14, que fueron sorprendidos de bajo de un asiento en el tren de Málaga.

### OBJETOS PROCEDENTES DE PÉRDIDA

En el Negocio de Gobernación de la Secretaría Municipal se hallan depositados a disposición de quienes acrediten ser sus legítimos dueños, un billete del Banco de España en contrado por Concepción Moyano Roldán, tres llaves por Ramón Duenas Jiménez, una llave por el brigada de la guardia municipal José Ortega López, otra llave por Andrés Gallego Montiel, un carnet del Dispensario Antituberculoso por Francisco Conde Magán, un billete del Banco de España por Rafael Pérez Carmona, un guante de señora por Angel Rodríguez y Rodríguez y una cadena de pulsera por el guardia de seguridad Antonio Yuste.

### COMPRO ACCIONES

Plaza Toros y Cuarto paja Agua Cabildo. Ofertas por escrito a A. García, Zapatería Vieja, 18.

### TIERRA PARA RELLENO Y GRANZAS

Se admiten en Almacenes S. José, Bajada del Viaducto. Junto a la fábrica de harinas.

### CHALET EN EL BRILLANTE

Venta de bonito Chalet en el Brillante, próximo al Puente, de esmerada construcción, con buen sótano, refugio, pudiendo tomar posesión en el acto de firmarse la escritura. Razón: Gran Capitán, 22, (Automóviles). 8-2

### HURTO

Ha sido detenido Manuel Ruiz Campanario, que sustrajo una maleta con prendas, propiedad de don José Torraibo Vázquez, en la casa de huéspedes El Comercio.

### SOMBROS DE CANAL

recibido nuevo surtido de fieltro y de felpas seda. Se reforman bonetes y sombreros.

Casa Diego Ruiz.—Conde de Godomar, 12.

Teléfono 1034.—Córdoba

### PARA FET DE JAEN

Las funciones de esta tarde a las 7'30 y esta noche a las once en el Cine Alcázar, en que se pondrá dos cintas documentales y una de Carlos Gardel, son a beneficio de FET de Jaén, para quien será íntegra la recaudación.

### SUBASTA

Las carnes de los toros que se lidiarán en las corridas de los días 26 y 29 del actual saldrán a Subasta hoy a las ocho de la tarde en la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con arreglo al pliego de condiciones que se encuentra a disposición de quien lo desee en dicha Jefatura.

### NOTA DE LA ALCALDIA

Don Rafael Lamó, don Rafael García y doña Juana García Silveyra, deberán presentarse en la secretaría especial de la Alcaldía, para informarse de un asunto de su interés.

### SEGADORAS AGAVILLADORAS

Se venden cuatro, marca Deering, en el cortijo «Malpartida». Informes: Alfonso XIII, 48. 10-4



## AUXILIO SOCIAL

### UN RASGO DIGNO DE ELOGIO

Sin literatura que pudiera desvirtuar la sencillez emocional del hecho que en el mismo encierra cuantos elogios pudiéramos dedicarles, quiere hoy Auxilio Social, dar cuenta de un gesto realizado por un modesto obrero y camarada de Falange, en beneficio de nuestros comedores azules.

Durante algún tiempo ha estado siendo socorrido en una de las cocinas de Hermandad de esta capital, el obrero Manuel Luque García, que por hallarse enfermo, no podía dedicarse a sus faenas habituales. Restablecido ya de su enfermedad y reintegrado a su trabajo, dejó de percibir la asistencia en nuestra cocina, en la que durante todo el tiempo que fué asistido, dió ejemplo de corrección y de esa fhuera que distingue aún a las clases más modestas de Andalucía. Hoy se presentó a la Delegación Local de Auxilio Social y le hizo entrega de 25 pesetas, importe de sus primeros jornales de esta segunda etapa de su vida profesional. Por todos los médicos trató de disuadirle de su propósito nuestra camarada, haciéndole ver las necesidades que el mismo tenía que atender después del largo tiempo en que se había visto privado de sus ingresos, pero todos los razonamientos se estrellaron ante su decisión de contribuir a aliviar a aquellos que se ven en la misma situación en que él se encontró hasta hace pocos días.

Tal rasgo revela el agradecimiento de este honrado trabajador y su amor a nuestra obra social. Auxilio Social da públicamente las gracias al obrero Manuel Luque García, por su generosidad.

### S. E. U.

El pasado domingo día 22, tuvo lugar en el Instituto de Segunda Enseñanza el anunciado reparto de libros a obreros y estudiantes.

El Delegado Provincial de P. y P. del SEU explicó en breves palabras el significado del acto, repartiéndose seguidamente gran cantidad de volúmenes a camaradas de la CNS del SEU y de la O. J.

El jefe Provincial cerró el acto con elocuentes palabras en las que hizo resaltar el sentido de unidad y cultura que entrañaba dicho acto.

Reino extraordinario entusiasmo comentándose muy calurosamente el gesto del S. E. U. al ofrendar a los obreros de la Falange a más de sus afiliados.

Terminó el acto con los gritos regimenterios, cantándose el himno por todos los presentes.

## Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

## Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

COLONIALES POR MAYOR

DESPOCHOS DE ULTRAMARINOS FINOS:

Cada Central: PEREZ GALDOS 3. teléfono 1-5-5-8. Servicio a domicilio.  
Sacral: CALLE MALAGA, N.º 12, teléfono 1-5-4-8.